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Sehr geehrte Frau Landtagspräsidentin, 

 

das Ministerium für Inneres, Digitalisierung und Migration beantwortet die Kleine Anfrage 

im Einvernehmen mit dem Ministerium der Justiz und für Europa sowie dem Ministerium 

für Finanzen wie folgt: 

1. Wie hat sich die Anzahl der polizeilichen Organisationseinheiten im Polizeipräsidiums-

bezirk Heilbronn in den letzten zehn Jahren entwickelt (jedenfalls unter Angabe der 

einzelnen Dienststellen, ggf. mit Benennung der beigeordneten Abteilungen, der Ein-

wohner des Zuständigkeitsbereichs, der Öffnungszeiten und der Größe des Dienstbe-

reiches in km²)? 
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Zu 1.: 

Der heutige Dienstbezirk des Polizeipräsidiums Heilbronn wurde bis 2013 von den da-

maligen Polizeidirektionen Heilbronn, Künzelsau, Mosbach und Tauberbischofsheim 

betreut. Die Zuständigkeitsbereiche dieser eigenständigen Dienststellen erstreckten 

sich auf die jeweiligen Landkreise und den Stadtkreis Heilbronn. Eine Polizeidirektion 

war aufbauorganisatorisch gegliedert in Leiter, Öffentlichkeitsarbeit, Controlling, Füh-

rungs- und Einsatzstab, Verwaltung, Polizeirevier(e), Verkehrspolizei, Autobahn- und 

Verkehrspolizei, Kriminalpolizei, Polizeihundeführerstaffel. 

 

Mit der Polizeistrukturreform 2014 wurden u.a. die oben genannten vier Polizeidirektio-

nen zum Polizeipräsidium Heilbronn zusammengefasst. Der örtliche Zuständigkeitsbe-

reich umfasst seither den Land- und Stadtkreis Heilbronn, den Hohenlohekreis, den 

Neckar-Odenwald-Kreis und den Main-Tauber-Kreis.  

 

Durch die Umsetzung der Evaluation der Polizeistrukturreform zum Jahresbeginn 

2020 hat sich die innere Aufbauorganisation aller regionalen Polizeipräsidien geän-

dert. Das Polizeipräsidium Heilbronn ist insofern betroffen, als dass die Verkehrspoli-

zeidirektion als Verkehrsinspektion in die neue Schutzpolizeidirektion (vormals Direk-

tion Polizeireviere) eingeordnet wurde. Das Polizeipräsidium Heilbronn ist heute auf-

bauorganisatorisch gegliedert in Polizeipräsidentin oder Polizeipräsident, Stabsstelle 

Öffentlichkeitsarbeit, Stabsstelle Strategisches Controlling / Qualitätsmanagement, 

Referat Prävention, Führungs- und Einsatzstab, Verwaltung, Schutzpolizeidirektion, 

Kriminalpolizeidirektion. Die aktuell 13 Polizeireviere und ihre nachgeordneten 29 Poli-

zeiposten sind der Schutzpolizeidirektion angegliedert. 

 

Unabhängig von den Reformen war und ist die Rund-um-die-Uhr-Betreuung der Be-

völkerung gewährleistet. Die Anzahl der Polizeireviere und Polizeiposten hat sich re-

formbedingt nicht geändert. Seit 2010 wurde der Polizeiposten Heilbronn-Kirchhausen 

zum 31. Juli 2016 mit dem Polizeiposten Heilbronn-Neckargartach zusammengelegt. 

Außerdem wurde der Polizeiposten Mosbach-Diedesheim zum 31. Oktober 2018 aus 

Synergiegründen aufgelöst. Der Polizeiposten Wertheim-Freudenberg ist aufgrund der 

allgemein angespannten Personalsituation derzeit unbesetzt. Darüber hinaus ist der 

Polizeiposten Heilbronn-Böckingen aufgrund sanierungsbedürftiger räumlicher Ver-

hältnisse temporär nicht besetzt. 
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Aufgrund der sich stark veränderten äußeren und inneren Aufbauorganisation ist eine 

zeitliche und inhaltliche Vergleichbarkeit der in der Frage genannten Kategorien nicht 

gegeben. Von einer detaillierten organisationsscharfen Darstellung musste daher ab-

gesehen werden. Die Bevölkerungszahl und die Fläche der Landkreise haben sich in 

den letzten zehn Jahren wie folgt entwickelt: 

 

Bevölkerung Anzahl 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 

Landkreis Heilbronn 328.364 323.168 324.543 326.035 329.250 334.388 337.571 340.772 343.068 344.456 

Stadtkreis Heilbronn 122.879 116.716 117.531 118.122 119.841 122.567 123.771 125.113 125.960 126.592 

Hohenlohekreis 108.913 107.200 107.498 107.866 108.816 110.181 110.689 111.392 112.010 112.655 

Neckar-Odenwald-Krs 147.006 142.435 141.847 141.584 141.651 142.936 143.278 143.376 143.535 143.633 

Main-Tauber-Kreis 133.351 130.431 129.842 129.857 130.299 132.181 132.274 132.189 132.321 132.399 

 

Gemeindegebiet km2 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 

Landkreis Heilbronn 1099,93 1099,93 1099,93 1099,93 1099,93 1099,93 1099,91 1099,91 1099,91 1099,91 

Stadtkreis Heilbronn 99,88 99,88 99,88 99,88 99,88 99,88 99,89 99,89 99,89 99,89 

Hohenlohekreis 776,76 776,75 776,76 776,76 776,76 776,76 776,76 776,76 776,76 776,76 

Neckar-Odenwald-Krs 1126,28 1126,28 1126,25 1126,25 1126,25 1126,25 1125,95 1125,94 1125,95 1125,95 

Main-Tauber-Kreis 1304,41 1304,41 1304,41 1304,41 1304,41 1304,41 1304,13 1304,13 1304,12 1304,12 

Quelle: Statistisches Landesamt, Stand 31.12.2019 

2. Wie hat sich in den letzten fünf Jahren die Anzahl der Bediensteten (Planstellen unter 

Frage 1) entwickelt, jedenfalls unter Angabe der Polizisten pro 100 000 Einwohner und 

in absoluten Zahlen (aufgegliedert in die einzelnen Organisationseinheiten, jedenfalls 

unter Benennung der nichtbesetzten Planstellen, der Zu- und Abgänge inklusive der 

Gründe), Langzeitausfälle, Elternschaftsurlaub und nachbesetzten Stellen (aufge-

schlüsselt in Schutzpolizei, Kriminalpolizei mit Abteilungen, Nichtvollzug und Tarifbe-

schäftigte, aufgegliedert in gehobenen, höheren und mittleren Dienst)? 
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Zu 2.: 

Das Betreuungsverhältnis zwischen den Planstellen PVD und den Einwohnern sowie 

die jährliche Entwicklung können der nachfolgenden Tabelle entnommen werden: 

 

Betreuungsverhältnis beim Polizeipräsidium Heilbronn 

Jahr 
Planstellen PVD lfd. 
Haushaltsjahr 

Bevölkerungsstand je-
weils 31.12. Vorjahr 
bzw. Zwischenstand 
vom 30.09.2019 für 2020 

Planstellen PVD je 
100.000 Einwohner 

2015 1.424 829.857 172 

2016 1.424 842.253 169 

2017 1.432 847.583 169 

2018 1.436 852.842 168 

2019 1.436 856.894 168 

2020 1.438 860.480 167 

 

Das Betreuungsverhältnis wird durch die starke Bevölkerungszunahme der letzten 

Jahre mit beeinflusst. U. a. um dieses Betreuungsverhältnis weiter zu verbessern 

wurde die größte Einstellungsoffensive in der Geschichte der Polizei Baden-Württem-

berg (s. auch weiter unten) von der Landesregierung auf den Weg gebracht.  

 

Die Anzahl der Ab- und Zugänge von Polizeibeamtinnen und -beamten in den Jahren 

2015 – 2019 kann – aufgeschlüsselt nach Anlässen – den nachstehenden Tabellen 

entnommen werden.  

 
  
Grund  

 Abgänge  

 IST   IST   IST   IST   IST  

 2015   2016   2017   2018   2019  

Pensionierung / Erreichen der Alters-
grenze   41   49   63   76   65  

Vorzeitiges Ausscheiden  
(z.B. Entlassung, Polizeidienstunfähigkeit 
(PDU), Tod)   6   6   6   10   6  

Wegversetzungen  
(Querversetzung Polizei BW, inkl. Einsatz-
beamte (EB))   13   9   5   9   7  

Wegversetzungen  
(andere Bundesländer, BKA, Zoll, LfV)   1   3   1   2   2  

Summe   61   67   75   97   80  
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Grund  

Zugänge  

 IST   IST   IST   IST   IST  

 2015   2016   2017   2018   2019  

Wiedereinstellungen   6   8   29   50   74  

Zuversetzungen  
(Querversetzung Polizei BW, inkl. EB)   11   15   9   18   17  

Zuversetzungen  
(andere Bundesländer, BKA, Zoll, LfV)   5   3   2   4   0  

Summe  22   26   40   72   91  

 

Die Anzahl der Personalabgänge beim Polizeipräsidium Heilbronn wird durch die al-

tersstrukturbedingte landesweite Pensionierungswelle wesentlich beeinflusst.  

 

Um u. a. den Herausforderungen der Pensionierungswelle wirksam entgegenzutreten 

und die Polizei zukunftsfähig zu machen, wurde in Baden-Württemberg eine nie zuvor 

dagewesene Einstellungsoffensive für den Polizeivollzugsdienst ins Leben gerufen. 

Diese zeigt bereits erste positive Auswirkungen.  

 

Die Übersicht der Personalverteilung auf die Organisationseinheiten des Polizeipräsi-

diums Heilbronn unter Berücksichtigung von Langzeitausfällen und Inanspruchnahme 

von Elternzeit ist nach Polizeivollzugsdienst, Beamtinnen und Beamten des Nichtvoll-

zugsdienstes sowie der Tarifangestellten unterteilt.  

 

Organisationseinheiten 

PVD 

HHS 
Personalstärke 

Ist „brutto“ 
(Personen) 

Davon länger-
fristig abwesend 
sowie Elternzeit 

Leitung, Stab und Verwaltung 119 118 1 

Schutzpolizeidirektion 1100 1073 22 

Leitung / Führungsgruppe 4 5 0 

Polizeirevier Bad Mergentheim 58,5 63 0 

Polizeirevier Buchen 68 63 1 

Polizeirevier Eppingen 56 55 1 

Polizeirevier Heilbronn 138 127 3 

Polizeirevier Heilbronn-Böckingen 59 65 5 

Polizeirevier Künzelsau 55 59 1 

Polizeirevier Lauffen 64 63 4 

Polizeirevier Mosbach 74 64 0 
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Organisationseinheiten 

PVD 

HHS 
Personalstärke 

Ist „brutto“ 
(Personen) 

Davon länger-
fristig abwesend 
sowie Elternzeit 

Polizeirevier Neckarsulm 100 90 1 

Polizeirevier Öhringen 55 58 1 

Polizeirevier Tauberbischofsheim 61 56 0 

Polizeirevier Weinsberg 68 68 0 

Polizeirevier Wertheim 51 49 2 

Polizeihundeführerstaffel 21 20 1 

Gewerbe / Umwelt 8 11 0 

Verkehrspolizeiinspektion 159,5 157 2 

Kriminalpolizeidirektion 219 237 1 

Leitung / Führungsgruppe 4 5 0 

Kriminalinspektion 1 18 19 0 

Kriminalinspektion 2 23 27 0 

Kriminalinspektion 3 21 20 0 

Kriminalinspektion 4 21 23 0 

Kriminalinspektion 5 15 15 0 

Kriminalinspektion 6 12 14 0 

Kriminalinspektion 7 43 53  1 

Kriminalinspektion 8 14 13 0 

Kriminalkommissariat Künzelsau 16 16 0 

Kriminalkommissariat Mosbach 16 16 0 

Kriminalkommissariat Tauberbi-
schofsheim 16 16 0 

Gesamt 1.438 1.428 24 
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Organisationseinheiten 

 Beamte/innen Nichtvollzug  

HHS 
Personalstärke 

Ist „brutto“ 
(Personen) 

Davon länger-
fristig abwesend 
sowie Elternzeit 

Leitung, Stab und Verwaltung 31 28 1,8  

Schutzpolizeidirektion 0 0 0 

Leitung / Führungsgruppe    

Polizeirevier Bad Mergentheim    

Polizeirevier Buchen    

Polizeirevier Eppingen    

Polizeirevier Heilbronn    

Polizeirevier Heilbronn-Böckingen    

Polizeirevier Künzelsau    

Polizeirevier Lauffen    

Polizeirevier Mosbach    

Polizeirevier Neckarsulm    

Polizeirevier Öhringen    

Polizeirevier Tauberbischofsheim    

Polizeirevier Weinsberg    

Polizeirevier Wertheim    

Polizeihundeführerstaffel    

Gewerbe / Umwelt    

Verkehrspolizeiinspektion    

Kriminalpolizeidirektion 3 2 0 

Leitung / Führungsgruppe    

Kriminalinspektion 1    

Kriminalinspektion 2    

Kriminalinspektion 3    

Kriminalinspektion 4    

Kriminalinspektion 5 3 2 0 

Kriminalinspektion 6    

Kriminalinspektion 7    

Kriminalinspektion 8    

Kriminalkommissariat Künzelsau    
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Organisationseinheiten 

Beamte/innen Nichtvollzug 

HHS 
Personalstärke 

Ist „brutto“ 
(Personen) 

Davon länger-
fristig abwesend 
sowie Elternzeit 

Kriminalkommissariat Mosbach    

Kriminalkommissariat Tauberbi-
schofsheim    

Gesamt 34 30 1,8 

 

Organisationseinheiten 

Tarifangestellte 

HHS 
Personalstärke 

Ist „brutto“ 
(Personen) 

Davon länger-
fristig abwesend 
sowie Elternzeit 

Leitung, Stab und Verwaltung 66,5 85 0 

Schutzpolizeidirektion 59,5 79 0 

Leitung / Führungsgruppe 2 2 0 

Polizeirevier Bad Mergentheim 2,5 5 0 

Polizeirevier Buchen 3,5 5 0 

Polizeirevier Eppingen 2,5 4 0 

Polizeirevier Heilbronn 6,75 8 0 

Polizeirevier Heilbronn-Böckingen 2,25 3 0 

Polizeirevier Künzelsau 4,5 5 0 

Polizeirevier Lauffen 3,5 3 0 

Polizeirevier Mosbach 4,5 6 0 

Polizeirevier Neckarsulm 4,5 5 0 

Polizeirevier Öhringen 2,5 3 0 

Polizeirevier Tauberbischofsheim 3,5 7 0 

Polizeirevier Weinsberg 3,5 6 0 

Polizeirevier Wertheim 2,5 4 0 

Polizeihundeführerstaffel 1 2 0 

Gewerbe / Umwelt 1 1 0 

Verkehrspolizeiinspektion 9 10 0 

Kriminalpolizeidirektion 60 79 0 

Leitung / Führungsgruppe 5 7 0 

Kriminalinspektion 1 3 2 0 

Kriminalinspektion 2 4 6 0 
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Organisationseinheiten 

Tarifangestellte 

HHS 
Personalstärke 

Ist „brutto“ 
(Personen) 

Davon länger-
fristig abwesend 
sowie Elternzeit 

Kriminalinspektion 3 4 5 0 

Kriminalinspektion 4 3 3 0 

Kriminalinspektion 5 0,5 2 0 

Kriminalinspektion 6 2 1 0 

Kriminalinspektion 7 26,5 30 0 

Kriminalinspektion 8 6 10 0 

Kriminalkommissariat Künzelsau 2 4 0 

Kriminalkommissariat Mosbach 2 5 0 

Kriminalkommissariat Tauberbi-
schofsheim 2 4 0 

Gesamt 186 243 0 

 

Weitergehende sofort abrufbare Daten liegen nicht vor. Eine Erhebung wäre – soweit 

aufgrund des zeitlichen Horizonts überhaupt noch möglich – mit unverhältnismäßig 

großem Aufwand verbunden und würde zu einer erheblichen Mehrbelastung des Poli-

zeipräsidiums Heilbronn führen, weshalb davon Abstand genommen wurde. 

3. Wie hat sich in den jeweiligen Dienstpostenbereichen die Anzahl der Einsätze entwi-

ckelt (jedenfalls unter der Angabe des Revier- beziehungsweise Postenbezirks, der 

Deliktsgruppe und des Verfahrensausgangs und der Zuständigkeitsabgaben ggf. unter 

Angabe der abnehmenden Behörde, des durchschnittlichen und des längsten Dienst-

wegs jedenfalls unter Benennung der durchschnittlichen und der längsten Ankunftszeit 

der Streifen, Tageszeit und Wochentag der Einsätze und der daraus resultierenden 

Strafanzeigen)? 

Zu 3.: 

Eine zentrale Erfassung aller polizeilichen Einsatzmaßnahmen findet nicht statt. Eine 

detaillierte Darstellung der Entwicklung im Sinne der Fragestellung wäre mit einer sehr 

zeit- und personalaufwendigen manuellen Auswertung verbunden. Hiervon wurde Ab-

stand genommen.  
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Die statistische Erfassung von Straftaten erfolgt bei der Polizei Baden-Württemberg 

anhand der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Bei der PKS handelt es sich um eine 

sogenannte reine Ausgangsstatistik, in der strafrechtlich relevante Sachverhalte nach 

der polizeilichen Sachbearbeitung vor Abgabe an die Strafverfolgungsbehörden er-

fasst werden. Die PKS ist als Jahresstatistik konzipiert. Die Fallerfassung erfolgt nach 

den bundeseinheitlichen „Richtlinien für die Führung der Polizeilichen Kriminalstatis-

tik“. 

 

Bei den Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung ist zu beachten, dass mit In-

krafttreten des „Fünfzigsten Gesetzes zur Änderung des Strafgesetzbuches - Verbes-

serung des Schutzes der sexuellen Selbstbestimmung“ am 10. November 2016 im Se-

xualstrafrecht bisherige Straftatbestände geändert und neue Straftatbestände geschaf-

fen wurden, welche auch im PKS-Straftatenkatalog in den Jahren 2017 und 2018 um-

gesetzt wurden. Dies hat zur Folge, dass der Vergleich der Straftaten gegen die sexu-

elle Selbstbestimmung ab dem Jahr 2017 mit den Vorjahren nicht bzw. nur einge-

schränkt möglich ist. 

 

Eine dieser Neuerungen war die Einführung des § 184 i StGB (sexuelle Belästigung). 

Zuvor waren derartige Delikte mitunter als „Beleidigung auf sexueller Grundlage“ gem. 

§ 185 StGB unter dem Oberschlüssel der „sonstigen Straftaten gegen das StGB“ zu-

geordnet. Durch die Neuzuordnung sanken die Fälle der „Beleidigung auf sexueller 

Grundlage“ und analog stiegen die Fallzahlen im Bereich der „Straftaten gegen die se-

xuelle Selbstbestimmung“. Die modifizierte statistische Erfassung erfolgte ab dem 1. 

April 2017. 

 

Ferner führt die Erweiterung des Straftatbestandes des § 177 StGB, einhergehend mit 

einer zusätzlichen Herabsetzung der Übergriffschwelle des neuen § 177 StGB (sog. 

„Nein heißt Nein“ Grundsatz), zu zusätzlichen Verzerrungen. Zudem lässt sich auch 

ein geändertes Anzeigeverhalten infolge des gesteigerten medialen Interesses nicht 

ausschließen. 

 

Die PKS Baden-Württemberg weist differenziert nach den bezeichneten Geschäftsbe-

reichen hinsichtlich der durch diese bearbeiteten Fälle nachfolgende Entwicklung aus: 
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Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipräsidiums Heilbronn1 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt 32.542 33.421 31.396 31.515 31.727 

- darunter Straftaten gegen das Leben 26 39 36 30 24 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
407 337 417 504 553 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
4.708 4.844 4.905 4.668 4.643 

- darunter Diebstahlsdelikte 12.231 11.945 9.832 9.279 9.042 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 5.230 5.783 5.555 6.274 6.294 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 7.068 7.442 7.393 7.154 7.431 

   - davon Sachbeschädigungen 3.675 4.160 4.082 3.829 3.827 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  2.872 3.031 3.258 3.606 3.740 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 2.095 2.227 2.528 2.693 2.937 

 

Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeireviers Bad Mergentheim 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  1.744 1.587 1.501 1.563 1.601 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
1 0 5 5 11 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
222 231 234 248 234 

- darunter Diebstahlsdelikte 700 553 558 472 461 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 188 194 146 260 268 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 429 408 398 425 482 

   - davon Sachbeschädigungen 240 232 242 246 308 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  204 201 160 153 145 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 170 174 120 122 112 

 

 

 

                                            
1 Im Geschäftsbereich des Polizeipräsidiums Heilbronn sind auch Fälle berücksichtigt, die beispielsweise 
durch die Kriminalpolizei oder die Verkehrspolizei bearbeitet wurden. Insofern führt ein Aufsummieren der 
dargestellten nachgeordneten Geschäftsbereiche nicht zu den im Geschäftsbereich des Polizeipräsidiums 
Heilbronn dargestellten Fallzahlen. 
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Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeireviers Buchen 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  1.965 2.120 1.958 1.691 1.695 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 1 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
2 1 5 13 9 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
405 441 397 340 322 

- darunter Diebstahlsdelikte 677 655 547 418 463 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 260 283 258 258 302 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 424 502 453 427 406 

   - davon Sachbeschädigungen 192 281 215 203 191 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  197 237 298 235 193 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 154 201 278 198 159 

 

Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeireviers Eppingen 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  1.424 1.435 1.345 1.264 1.365 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
1 1 1 3 3 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
214 175 187 168 196 

- darunter Diebstahlsdelikte 619 624 487 500 469 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 253 262 278 223 264 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 264 288 280 241 310 

   - davon Sachbeschädigungen 146 175 187 118 170 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  73 85 112 129 123 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 47 66 89 89 100 
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Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeireviers Heilbronn 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  5.551 5.769 5.325 5.032 4.939 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
3 1 7 13 26 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
854 818 862 862 818 

- darunter Diebstahlsdelikte 2.341 2.340 1.879 1.739 1.642 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 891 1.153 1.090 1.097 1.070 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 1.101 1.097 1.047 954 994 

   - davon Sachbeschädigungen 644 642 623 497 502 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  361 360 440 367 389 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 258 249 366 260 299 

 

Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeireviers Heilbronn-Böckingen 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  1.763 1.794 1.575 1.425 1.520 

- darunter Straftaten gegen das Leben 1 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
  1 5 6 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
220 264 215 235 210 

- darunter Diebstahlsdelikte 739 745 567 449 463 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 244 308 264 251 328 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 483 402 419 387 409 

   - davon Sachbeschädigungen 314 277 288 247 275 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  76 75 109 98 104 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 66 57 90 63 78 
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Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeireviers Künzelsau 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  1.889 1.757 1.749 1.728 1.572 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
1 3 4 7 3 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
304 303 342 337 289 

- darunter Diebstahlsdelikte 633 524 464 460 393 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 345 299 279 261 283 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 534 559 522 555 439 

   - davon Sachbeschädigungen 273 271 227 264 189 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  72 69 138 108 165 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 45 40 103 80 128 

 

Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeireviers Lauffen 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  1.913 2.043 1.785 1.799 1.853 

- darunter Straftaten gegen das Leben      

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
0 1 4 4 6 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
294 291 295 307 326 

- darunter Diebstahlsdelikte 797 840 595 591 621 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 305 292 240 251 306 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 419 509 525 469 453 

   - davon Sachbeschädigungen 243 335 351 274 255 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  98 110 126 177 141 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 66 85 81 113 99 
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Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeireviers Mosbach 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  1.980 2.196 2.005 2.155 2.206 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 1 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
3 1 2 5 9 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
322 315 333 320 390 

- darunter Diebstahlsdelikte 732 772 636 668 556 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 312 338 278 251 242 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 457 582 539 574 656 

   - davon Sachbeschädigungen 224 378 310 311 309 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  154 188 217 337 352 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 131 150 187 301 297 

 

Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeireviers Neckarsulm 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  3.692 4.091 3.796 3.702 4.011 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 1 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
1 2 4 15 14 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
504 579 572 510 561 

- darunter Diebstahlsdelikte 1.673 1.606 1.257 1.303 1.332 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 601 805 693 633 832 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 798 933 1.011 920 972 

   - davon Sachbeschädigungen 464 570 610 567 539 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  115 166 258 321 300 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 79 119 196 243 240 
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Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeireviers Öhringen 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  1.736 2.000 1.722 1.727 1.490 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
0 1 2 7 8 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
219 309 286 220 239 

- darunter Diebstahlsdelikte 789 947 638 647 570 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 252 254 235 259 228 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 403 416 427 453 313 

   - davon Sachbeschädigungen 227 206 224 281 173 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  73 73 134 141 132 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 50 57 114 105 107 

 

Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeireviers Tauberbischofsheim 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  1.269 1.388 1.373 1.423 1.433 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
0 0 5 0 8 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
211 191 234 235 199 

- darunter Diebstahlsdelikte 480 515 427 396 389 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 200 195 216 246 289 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 332 402 393 411 398 

   - davon Sachbeschädigungen 161 261 241 239 220 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  46 85 98 135 150 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 32 54 73 120 129 
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Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeireviers Weinsberg 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  2.147 2.016 1.986 1.740 2.089 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
1 1 1 9 11 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
244 233 342 259 241 

- darunter Diebstahlsdelikte 905 863 726 579 618 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 343 295 279 290 495 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 511 467 446 416 507 

   - davon Sachbeschädigungen 335 262 263 246 276 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  143 157 192 187 217 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 108 118 149 144 178 

 

Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeireviers Wertheim 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  1.239 1.321 1.479 1.342 1.262 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 1 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
1 0 9 14 8 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
202 189 200 193 191 

- darunter Diebstahlsdelikte 428 528 496 409 419 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 200 163 215 174 205 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 302 311 434 351 321 

   - davon Sachbeschädigungen 145 176 181 154 156 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  106 129 125 201 118 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 81 107 101 159 101 
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Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Adelsheim 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  433 575 424 356 414 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 1 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
0 0 1 1 5 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
115 137 128 94 109 

- darunter Diebstahlsdelikte 159 212 129 99 113 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 51 86 50 40 71 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 93 124 99 104 101 

   - davon Sachbeschädigungen 51 83 46 49 48 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  15 15 17 18 15 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 9 9 14 14 13 

 

Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Aglasterhausen 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  238 369 318 346 479 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
1 0 0 3 6 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
54 73 88 68 128 

- darunter Diebstahlsdelikte 82 108 86 107 107 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 41 81 56 53 68 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 54 101 84 109 142 

   - davon Sachbeschädigungen 29 55 42 49 65 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  6 6 4 6 28 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 2 3 1 1 2 
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Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Bad Friedrichshall 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  833 865 656 633 823 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 1 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
0 1 0 6 1 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
113 113 110 70 128 

- darunter Diebstahlsdelikte 426 385 245 264 261 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 147 158 109 97 185 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 143 196 175 181 234 

   - davon Sachbeschädigungen 90 112 116 113 121 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  4 12 16 15 14 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 1 2 1 2 0 

 

Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Bad Rappenau 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  546 584 607 497 544 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
0 0 0 1 2 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
84 57 73 68 69 

- darunter Diebstahlsdelikte 227 269 239 191 191 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 140 141 182 132 167 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 89 112 99 89 90 

   - davon Sachbeschädigungen 59 73 65 49 49 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  6 5 14 16 25 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 2 2 9 8 18 
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Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Bad Wimpfen 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  358 322 303 295 285 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
0 0 1 2 2 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
57 43 49 46 30 

- darunter Diebstahlsdelikte 127 144 96 121 109 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 76 38 36 42 58 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 97 95 119 76 85 

   - davon Sachbeschädigungen 61 72 77 51 61 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  1 2 2 8 1 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 0 1 0 0 0 

 

Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Brackenheim 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  447 448 403 368 325 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
0 0 0 2 2 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
72 65 74 63 58 

- darunter Diebstahlsdelikte 195 193 147 144 90 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 73 75 65 50 75 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 93 104 95 85 81 

   - davon Sachbeschädigungen 64 73 60 48 40 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  14 11 22 24 19 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 7 8 15 11 12 
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Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Bretzfeld 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  214 270 222 250 215 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
0 1 2 1 0 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
27 37 37 34 28 

- darunter Diebstahlsdelikte 86 108 98 95 75 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 51 61 37 49 50 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 47 60 34 54 45 

   - davon Sachbeschädigungen 16 23 16 24 24 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  3 3 14 17 17 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 1 3 12 11 11 

 

Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Güglingen 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  311 322 247 252 284 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
0 0 2 1 1 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
38 53 46 53 56 

- darunter Diebstahlsdelikte 122 107 76 78 110 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 59 48 26 39 38 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 78 99 83 67 63 

   - davon Sachbeschädigungen 48 52 50 46 44 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  14 15 14 14 16 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 8 9 5 7 7 
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Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Gundelsheim 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  225 309 302 272 223 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
0 0 1 0 1 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
50 64 58 53 36 

- darunter Diebstahlsdelikte 72 71 73 84 73 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 33 47 36 36 37 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 67 112 131 90 72 

   - davon Sachbeschädigungen 45 81 93 63 50 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  3 15 3 9 4 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 0 0 0 0 0 

 

Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Hardheim 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  273 223 179 206 185 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
0 0 1 2 0 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
54 51 37 38 38 

- darunter Diebstahlsdelikte 109 59 42 62 60 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 50 37 39 34 30 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 50 70 54 67 54 

   - davon Sachbeschädigungen 18 23 17 31 26 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  10 6 6 3 3 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 0 0 1 3 3 
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Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Heilbronn-Böckingen 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  379 382 362 370 294 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
0 0 0 3 1 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
61 76 70 81 50 

- darunter Diebstahlsdelikte 165 98 96 72 71 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 49 86 50 55 63 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 98 116 103 136 85 

   - davon Sachbeschädigungen 68 77 67 95 54 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  6 6 43 23 24 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 5 3 43 8 18 

 

Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Heilbronn-Innenstadt 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  2.162 2.315 1.982 1.764 1.606 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
2 0 1 4 14 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
312 322 317 263 258 

- darunter Diebstahlsdelikte 949 914 736 654 557 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 451 607 567 552 500 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 366 413 327 226 222 

   - davon Sachbeschädigungen 221 273 215 101 98 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  82 59 34 65 55 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 18 10 13 21 23 
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Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Heilbronn-Kirchhausen2 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  23 1 - - - 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 - - - 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
0 0 - - - 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
5 0 - - - 

- darunter Diebstahlsdelikte 10 1 - - - 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 3 0 - - - 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 5 0 - - - 

   - davon Sachbeschädigungen 4 0 - - - 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  0 0 - - - 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 0 0 - - - 

 

Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Heilbronn-Neckargartach 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  379 426 371 386 385 

- darunter Straftaten gegen das Leben 1 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
0 0 0 0 2 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
47 62 46 67 56 

- darunter Diebstahlsdelikte 185 201 138 140 131 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 44 67 67 63 83 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 100 88 111 99 102 

   - davon Sachbeschädigungen 74 65 78 57 55 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  2 8 9 17 11 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 2 7 5 11 5 

 

  

                                            
2 Geschlossen seit 1. August 2016. 
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Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Heilbronn-Sontheim 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  336 355 358 253 341 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
0 0 0 0 1 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
67 71 78 46 51 

- darunter Diebstahlsdelikte 105 133 100 73 82 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 59 72 64 47 78 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 93 73 108 76 109 

   - davon Sachbeschädigungen 49 32 43 39 48 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  12 6 8 11 20 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 8 1 3 5 12 

 

Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Ilsfeld 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  457 393 434 402 438 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
0 1 0 3 2 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
41 42 114 66 61 

- darunter Diebstahlsdelikte 179 181 171 130 153 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 133 82 68 112 119 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 94 77 73 65 82 

   - davon Sachbeschädigungen 59 42 37 40 44 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  10 10 8 26 21 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 8 3 5 20 12 
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Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Krautheim 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  341 347 304 360 292 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
0 0 0 1 0 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
51 62 71 74 61 

- darunter Diebstahlsdelikte 109 137 97 89 80 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 68 51 34 38 51 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 102 93 83 148 83 

   - davon Sachbeschädigungen 51 44 34 62 38 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  11 4 19 10 17 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 6 2 15 6 7 

 

Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Külsheim 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  174 121 161 182 155 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
0 0 0 2 0 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
38 16 26 22 21 

- darunter Diebstahlsdelikte 54 44 43 74 47 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 28 24 20 22 33 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 53 36 69 62 51 

   - davon Sachbeschädigungen 30 27 39 28 31 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  1 1 3 0 3 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 0 0 0 0 0 
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Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Lauda-Königshofen 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  510 540 522 516 442 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
0 0 1 0 6 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
101 90 88 104 64 

- darunter Diebstahlsdelikte 214 199 173 159 140 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 67 96 86 91 91 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 116 132 138 107 106 

   - davon Sachbeschädigungen 54 84 83 54 53 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  12 23 36 55 35 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 10 16 29 49 25 

 

Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Leintal 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  538 558 511 499 524 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
0 0 1 1 1 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
70 72 90 87 115 

- darunter Diebstahlsdelikte 257 269 171 177 180 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 87 77 76 74 88 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 108 112 150 137 107 

   - davon Sachbeschädigungen 59 68 92 66 57 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  16 28 23 23 33 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 11 20 11 11 22 
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Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Limbach 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  201 189 174 187 243 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
0 0 0 0 1 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
41 39 45 33 46 

- darunter Diebstahlsdelikte 55 65 48 54 61 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 40 20 21 37 23 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 64 59 56 55 108 

   - davon Sachbeschädigungen 19 26 27 25 57 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  1 6 4 8 4 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 0 0 1 5 1 

 

Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Möckmühl 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  308 360 425 400 411 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
1 0 0 0 0 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
61 54 77 62 63 

- darunter Diebstahlsdelikte 112 149 143 123 132 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 51 43 71 91 66 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 78 109 130 115 136 

   - davon Sachbeschädigungen 45 78 83 73 69 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  5 5 4 9 14 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 2 3 1 0 4 
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Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Mosbach-Diedesheim3 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  492 317 296 0 - 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 - 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
0 0 1 0 - 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
88 58 57 0 - 

- darunter Diebstahlsdelikte 192 101 93 0 - 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 85 82 56 0 - 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 107 73 85 0 - 

   - davon Sachbeschädigungen 51 37 34 0 - 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  20 3 4 0 - 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 15 0 0 0 - 

 

Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Neuenstadt 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  304 397 340 376 370 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
0 1 0 0 3 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
49 59 62 62 69 

- darunter Diebstahlsdelikte 119 153 132 105 109 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 36 100 43 43 80 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 96 84 101 161 88 

   - davon Sachbeschädigungen 56 53 75 125 56 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  4 0 2 5 21 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 1 0 0 0 18 

 

  

                                            
3 Geschlossen seit 1. November 2018. 
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Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Niedernhall 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  566 566 574 533 448 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
1 1 0 4 2 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
103 101 99 107 101 

- darunter Diebstahlsdelikte 145 128 136 102 87 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 104 114 114 99 78 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 206 211 166 193 139 

   - davon Sachbeschädigungen 99 94 69 88 54 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  7 11 59 28 41 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 2 3 43 17 31 

 

Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Obersulm 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  582 494 455 385 389 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
0 0 1 1 0 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
70 60 79 60 40 

- darunter Diebstahlsdelikte 265 197 149 122 131 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 59 69 56 45 94 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 153 128 108 117 98 

   - davon Sachbeschädigungen 114 70 72 61 54 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  35 40 62 40 26 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 31 33 52 29 20 

 

  



- 31 - 

 

 

Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Schefflenz 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  158 306 186 201 169 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
0 1 0 1 0 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
41 40 42 49 45 

- darunter Diebstahlsdelikte 54 94 53 44 36 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 17 26 29 31 19 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 42 141 59 50 64 

   - davon Sachbeschädigungen 21 111 36 23 35 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  4 4 3 26 5 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 0 0 0 22 3 

 

Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Untergruppenbach 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  395 442 404 310 456 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
1 0 0 2 1 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
52 61 55 44 50 

- darunter Diebstahlsdelikte 156 202 177 102 110 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 53 59 49 55 132 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 106 106 111 93 143 

   - davon Sachbeschädigungen 66 65 75 57 80 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  27 14 12 14 20 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 12 9 9 10 17 
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Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Walldürn 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  289 273 322 257 275 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
0 0 2 3 2 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
70 52 56 46 42 

- darunter Diebstahlsdelikte 112 103 120 74 72 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 40 47 56 70 95 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 61 58 61 51 52 

   - davon Sachbeschädigungen 35 28 33 19 18 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  6 13 27 13 12 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 1 7 26 10 5 

 

Anzahl der Fälle im Geschäftsbereich des 

Polizeipostens Weikersheim 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt  392 336 301 370 339 

- darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 

- darunter Straftaten gegen die sexuelle Selbstbe-

stimmung 
0 0 0 2 2 

- darunter Rohheitsdelikte / Straftaten gegen die 

persönliche Freiheit 
66 70 44 69 61 

- darunter Diebstahlsdelikte 115 102 74 92 83 

- darunter Vermögens- und Fälschungsdelikte 42 57 38 62 78 

- darunter sonstige Straftatbestände StGB 112 84 113 122 94 

   - davon Sachbeschädigungen 56 54 64 63 48 

- darunter strafrechtliche Nebengesetze  57 23 32 23 21 

   - davon Rauschgiftdelikte nach BtMG 41 9 14 16 14 
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Justizielle Verfahrensausgänge werden in der PKS nicht berücksichtigt. Eine entspre-

chende Erhebung wäre in Anbetracht der zuvor dargestellten Fallzahlen mit unverhält-

nismäßig hohen bürokratischen und personellen Aufwänden verbunden und würde 

ressortübergreifende Einzelfallrecherchen in verschiedenen Informations- und Aus-

kunftssystemen oder behördlichen Akten nach sich ziehen, weshalb davon Abstand 

genommen wurde. 

4. Wie viele Überstunden sind bei den einzelnen Organisationseinheiten des Polizeipräsi-

diums Heilbronn von 2016 an jährlich angefallen (jedenfalls unter Benennung der ein-

zelnen Dienstposten)?  

Zu 4.: 

Das Ministerium für Inneres, Digitalisierung und Migration erhebt ausschließlich ange-

ordnete beamtenrechtliche Mehrarbeit (§ 67 Landesbeamtengesetz) und nur bezogen 

auf Beamtinnen und Beamte des Polizeivollzugsdienstes. Überstunden, die beispiels-

weise im Rahmen von Gleitzeitregelungen entstanden sind, werden für statistische 

Auswertungen nicht herangezogen. Insofern stellt in diesem Zusammenhang der Be-

griff „Mehrarbeitsstunden“ eine präzisere Kategorisierung dar. Aufgrund von Schwan-

kungen in Bezug auf angefallene, abgebaute bzw. vergütete Mehrarbeitsstunden so-

wie Zu- und Wegversetzungen lassen sich belastbare Aussagen regelmäßig nur bei 

der Betrachtung von Mehrarbeitsbeständen abgeschlossener Jahre ableiten. Nachfol-

gend werden die jährlichen Mehrarbeitsbestände bei den einzelnen Organisationsein-

heiten des Polizeipräsidiums Heilbronn für die Jahre 2016 bis 2019 dargestellt (Stich-

tag ist jeweils der 31.12. des genannten Jahres). Als kleinste Organisationseinheit 

werden die Polizeireviere dargestellt. Eine detailliertere Auswertung auf tiefere Ebenen 

oder weitere Organisationseinheiten wäre – soweit aufgrund des zeitlichen Horizonts 

überhaupt noch möglich – mit unverhältnismäßig großem Aufwand verbunden und 

würde zu einer erheblichen Mehrbelastung des Polizeipräsidiums Heilbronn führen, 

weshalb davon Abstand genommen wurde. 
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Verteilung des Mehrarbeitsbestands in Stunden: 

Organisationseinheit 2016 2017 2018 2019 

Leitung, Stabsstellen, Prävention, 
Führungs- und Einsatzstab 

6.047 5.755 4.344 3.796 

Verwaltung (nur Polizeibeamtinnen 
und Polizeibeamte) 

850 625 721 681 

Direktion Polizeireviere 52 43 21 150 

Polizeirevier Bad Mergentheim 3.371 2.230 1.970 2.114 

Polizeirevier Buchen 2.720 4.187 3.046 2.622 

Polizeirevier Eppingen 1.629 1.733 1.533 1.280 

Polizeirevier Heilbronn 7.616 7.901 8.370 7.228 

Polizeirevier Heilbronn-Böckingen 1.584 2.057 1.864 1.842 

Polizeirevier Künzelsau 2.685 3.090 3.497 2.221 

Polizeirevier Lauffen 1.234 919 1.244 913 

Polizeirevier Neckarsulm 4.245 4.453 4.780 4.789 

Polizeirevier Öhringen 2.582 2.996 2.216 2.009 

Polizeirevier Tauberbischofsheim 3.438 2.552 1.574 1.180 

Polizeirevier Weinsberg 1.533 2.772 2.849 3.356 

Polizeirevier Wertheim 4.069 4.076 4.177 3.412 

Polizeirevier Mosbach 6.006 5.550 4.852 3.471 

Gewerbe / Umwelt 1.210 741 366 383 

Polizeihundeführerstaffel 1.198 1.019 732 941 

Kriminalpolizeipolizeidirektion 29.001 34.413 29.792 19.951 

Verkehrspolizeidirektion 7.923 8.374 7.130 6.148 

Gesamt 88.993 95.486 85.078 68.487 

 

Die Landesregierung hat für die Polizei Baden-Württemberg im Nachtragshaushalt 

2018/2019 zu den bereits veranschlagten Mitteln i.H.v. rd. zwei Mio. EUR weitere fünf 

Mio. EUR zur finanziellen Vergütung von Mehrarbeitsstunden bereitgestellt. Damit 

konnten landesweit und beim Polizeipräsidium Heilbronn neben einem Ausgleich durch 

Freizeit die Mehrarbeitsbestände deutlich reduziert werden. 



- 35 - 

 

 

5. Wie haben sich im Berichtszeitraum die Krankheitstage an den einzelnen Polizeidienst-

stellen entwickelt (jedenfalls unter Benennung der Dienststelle beziehungsweise Abtei-

lung, inklusive der zu nachbesetzten Stellen)? 

Zu 5.: 

Die gewünschten Angaben können den im Polizeibereich erhobenen statistischen Da-

ten nicht entnommen werden; insbesondere wird eine Differenzierung nach Organisa-

tionseinheiten aus Datenschutzgründen nicht vorgenommen. 

6. Wie hat sich die technische Ausstattung wie beispielsweise Smartphones und Handys, 

Laptops, Dienstwagen, W-LAN (aufgegliedert in die einzelnen Dienststellen) entwi-

ckelt? 

Zu 6.: 

Die technische Ausstattung der Polizei wird kontinuierlich überprüft und im Rahmen 

der zur Verfügung stehenden Mittel erweitert und modernisiert. 

 

Der Bestand an Smartphones und Handys beim Polizeipräsidium Heilbronn hat sich in 

den letzten fünf Jahren stetig erhöht. Derzeit verfügt das Polizeipräsidium Heilbronn 

über 432 dienstliche Smartphones und Handys. Dieses Jahr sollen mit den im Rah-

men der Aufstellung des Nachtragshaushalts 2018/2019 zur Verfügung gestellten Fi-

nanzmitteln für das Thema Digitale Polizei landesweit mind. 3.000 weitere Smartpho-

nes, insbesondere für die operative Basis beschafft werden. Damit kann auch beim 

Polizeipräsidium Heilbronn eine weitere Verbesserung bei der Ausstattung mit Smart-

phones erreicht werden.  

 

Zudem verfügt das Polizeipräsidium Heilbronn über 207 Notebooks, während es im 

Jahr 2015 noch 156 Geräte waren. Auch hier wird derzeit eine weitere Erhöhung 

durch eine Anpassung des Notebook-Anteils geprüft. 

 

Der Fahrzeugbestand beim Polizeipräsidium Heilbronn befindet sich seit 2016 mit 

Werten zwischen 311 und 314 Fahrzeugen auf einem nahezu gleichbleibenden Ni-

veau. Die Fahrzeugreduzierung im Jahr 2016 von zuvor 324 auf 314 ergab sich aus 

der zum 1. Januar 2014 umgesetzten Polizeistrukturreform sowie einer in den Jahren 
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2015 bis 2016 durchgeführten landesweiten Fahrzeugneubemessung. Hierbei wurde 

der gesamte Fahrzeugbestand der Polizei des Landes Baden-Württemberg an die ak-

tuellen Aufgaben und Personalstärken angepasst. 

 

Dienstliches WLAN ist aufgrund der hohen sicherheitstechnischen Standards bei der 

Polizei und des geringen Bedarfs derzeit nur in besonderen Bereichen vorhanden. 

 

Die Verteilung der Notebooks und der Dienstfahrzeuge auf die einzelnen Dienststellen 

kann nachfolgenden Tabellen entnommen werden.  

 

Verteilung der Notebooks: 

Organisationseinheit 2015 2016 2017 2018 2019 

Leitung, Stabsstellen, Prävention, Füh-
rungs- und Einsatzstab 

35 38 39 40 45 

Verwaltung 9 10 14 15 16 

Direktion Polizeireviere 3 3 3 3 3 

Polizeirevier Bad Mergentheim 1 1 1 1 2 

Polizeiposten Weikersheim           

Polizeirevier Buchen 6 6 5 3 4 

Polizeiposten Adelsheim     1 3 3 

Polizeiposten Hardheim 1 1 1 1 1 

Polizeiposten Walldürn           

Polizeirevier Eppingen 3 3 3 2 3 

Polizeiposten Bad Rappenau       1 1 

Polizeirevier Heilbronn 3 3 3 3 3 

Polizeiposten Heilbronn-Innenstadt           

Polizeiposten Heilbronn-Sontheim         1 

Polizeirevier Heilbronn-Böckingen 1 1 1 1 2 

Polizeiposten Heilbronn-Böckingen           

Polizeiposten Heilbronn-Neckargartach           

Polizeiposten Heilbronn-Kirchhausen           

Polizeirevier Künzelsau 2 2 2 2 5 

Polizeiposten Krautheim           

Polizeiposten Niedernhall           
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Organisationseinheit 2015 2016 2017 2018 2019 

Polizeirevier Lauffen 1 1 1 1 1 

Polizeiposten Brackenheim           

Polizeiposten Güglingen           

Polizeiposten Schwaigern-Leintal           

Polizeirevier Neckarsulm 3 3 3 3 4 

Polizeiposten Bad Friedrichshall           

Polizeiposten Bad Wimpfen           

Polizeiposten Gundelsheim 1 1 1 1 1 

Polizeiposten Möckmühl           

Polizeiposten Neuenstadt           

Polizeirevier Öhringen 1 1 1 1 3 

Polizeiposten Bretzfeld           

Polizeirevier Tauberbischofsheim 1 1 1 1 2 

Polizeiposten Lauda-Königshofen     2 2 2 

Polizeirevier Weinsberg 3 3 2 2 3 

Polizeiposten Ilsfeld           

Polizeiposten Obersulm           

Polizeiposten Untergruppenbach       1 1 

Polizeirevier Wertheim 2 2 2 2 3 

Polizeiposten Freudenberg           

Polizeiposten Külsheim     1 1 1 

Polizeirevier Mosbach 2 1 1 1 2 

Polizeiposten Aglasterhausen   1 1 1 1 

Polizeiposten Limbach-Wagenschwend           

Polizeiposten Schefflenz 1 1 1 1 1 

Polizeiposten Mosbach-Diedesheim           

Gewerbe / Umwelt 6 6 6 9 9 

Polizeihundeführerstaffel 1 1 1 1 1 

Kriminalpolizeipolizeidirektion 49 50 52 52 54 

Verkehrspolizeidirektion 21 22 26 26 29 

Gesamt 156 162 175 181 207 
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Verteilung der Kraftfahrzeuge: 

Organisationseinheit 2015 2016 2017 2018 2019 

Leitung, Stabsstellen, Prävention, Füh-
rungs- und Einsatzstab 

38 35 35 33 32 

Verwaltung 3 3 3 2 0 

Direktion Polizeireviere 2 1 1 1 0 

Polizeirevier Bad Mergentheim 9 8 8 8 8 

Polizeiposten Weikersheim 2 2 2 2 2 

Polizeirevier Buchen 13 8 8 8 9 

Polizeiposten Adelsheim 0 2 2 2 2 

Polizeiposten Hardheim 0 2 2 2 2 

Polizeiposten Walldürn 0 1 1 1 1 

Polizeirevier Eppingen 7 7 7 7 7 

Polizeiposten Bad Rappenau 2 2 2 2 2 

Polizeirevier Heilbronn 13 14 13 13 14 

Polizeiposten Heilbronn-Innenstadt 3 3 3 3 3 

Polizeiposten Heilbronn-Sontheim 1 1 1 1 1 

Polizeirevier Heilbronn-Böckingen 9 9 9 9 9 

Polizeiposten Heilbronn-Böckingen 1 1 1 1 1 

Polizeiposten Heilbronn-Neckargartach 1 1 1 1 1 

Polizeiposten Heilbronn-Kirchhausen           

Polizeirevier Künzelsau 7 5 7 6 7 

Polizeiposten Krautheim 2 2 2 2 2 

Polizeiposten Niedernhall 0 0 0 1 1 

Polizeirevier Lauffen 8 8 8 8 8 

Polizeiposten Brackenheim 1 1 1 1 1 

Polizeiposten Güglingen 1 1 1 1 1 

Polizeiposten Schwaigern-Leintal 2 2 2 2 2 

Polizeirevier Neckarsulm 10 10 10 10 10 

Polizeiposten Bad Friedrichshall 2 2 2 2 2 

Polizeiposten Bad Wimpfen 1 1 1 1 1 

Polizeiposten Gundelsheim 1 1 1 1 1 
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Organisationseinheit 2015 2016 2017 2018 2019 

Polizeiposten Möckmühl 1 2 2 2 2 

Polizeiposten Neuenstadt 2 1 1 1 1 

Polizeirevier Öhringen 9 9 9 9 9 

Polizeiposten Bretzfeld 1 1 1 1 1 

Polizeirevier Tauberbischofsheim 7 7 7 7 7 

Polizeiposten Lauda-Königshofen 2 2 2 2 2 

Polizeirevier Weinsberg 8 8 8 8 9 

Polizeiposten Ilsfeld 2 2 2 2 2 

Polizeiposten Obersulm 2 2 2 2 2 

Polizeiposten Untergruppenbach 2 2 2 2 2 

Polizeirevier Wertheim 7 6 5 7 6 

Polizeiposten Freudenberg 0 0 0 0 0 

Polizeiposten Külsheim 1 1 1 1 1 

Polizeirevier Mosbach 14 11 10 10 10 

Polizeiposten Aglasterhausen 0 1 1 2 2 

Polizeiposten Limbach-Wagenschwend 0 1 1 1 1 

Polizeiposten Schefflenz 0 1 1 1 1 

Polizeiposten Mosbach-Diedesheim           

Gewerbe / Umwelt 5 5 5 5 5 

Polizeihundeführerstaffel 8 7 7 7 7 

Kriminalpolizeipolizeidirektion 64 64 63 64 61 

Verkehrspolizeidirektion 50 48 49 47 50 

Gesamt 324 314 313 312 311 

7. Wie werden sich voraussichtlich in den nächsten zehn Jahren die Renovierungsarbei-

ten, Schließungen, Erweiterungen, baulichen Maßnahmen oder Öffnungen von Dienst-

stellen im Polizeipräsidiumsbezirk Heilbronn entwickeln (jedenfalls unter Benennung 

des Postens, der Ersatzeinrichtung, und daraus resultierenden örtlichen Zuständig-

keitsbereichen in km² und pro 100 000 Einwohner und der voraussichtlich weitesten 

Anfahrtswege zum Einsatzort)? 
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Zu 7.:  

Eine abschließende Darstellung der voraussichtlichen Entwicklung in den nächsten 

zehn Jahren für die Liegenschaften des Polizeipräsidiums Heilbronn ist auf Grund 

zahlreicher Einflussfaktoren (z.B. politische Rahmenbedingungen, personelle und fi-

nanzielle Ressourcen) nicht möglich. Im Folgenden werden daher die aktuell geplan-

ten, größeren Baumaßnahmen dargestellt (kleinere Instandhaltungs- oder Schönheits-

reparaturen sind hierbei ausgenommen).  

Größtes Projekt zur Verbesserung der baulichen Unterbringung in Heilbronn ist der Er-

weiterungs-Neubau am Präsidiumssitz des Polizeipräsidiums Heilbronn (Karlstraße 

108) mit geplanter Fertigstellung und Bezug im Jahr 2022. Zudem sind im Bestands-

gebäude umfangreiche energetische, brand- und sicherungstechnische Sanierungs-

maßnahmen sowie bauliche Anpassungen an die aktuellen polizeilichen Standards 

(z.B. Ausgestaltung der Zellen) erforderlich, welche frühestens nach Fertigstellung des 

Neubaus erfolgen können. 

Für den aktuell – aufgrund sanierungsbedürftiger räumlicher Verhältnisse – nicht be-

setzten Polizeiposten Heilbronn-Böckingen wird eine geeignete Neuunterbringung ge-

schaffen, welche Ende 2021 bezugsfertig sein soll.  

Weiterhin ist die umfangreiche Sanierung des Polizeireviers Neckarsulm fast abge-

schlossen.  

Für die Polizeiposten Aglasterhausen und Hardheim im Neckar-Odenwald-Kreis wird 

derzeit eine Erweiterung der angemieteten Flächen geprüft. Für den Standort Mos-

bach mit Polizeirevier, Verkehrsdienst-Außenstelle und Kriminalkommissariat soll die 

Arrondierung des bisher nicht umzäunten Areals nebst baulicher Maßnahmen zur Ge-

bäudesicherheit zeitnah umgesetzt werden. Ein genauer Termin steht noch nicht fest. 

 

Für die landeseigenen, denkmalgeschützten Gebäude der Polizeireviere Bad 

Mergentheim und Wertheim im Main-Tauber-Kreis ist jeweils eine Generalsanierung 

geplant. Auch hier ist der zeitliche Ablauf noch nicht konkretisiert. 

 

Darüber hinaus bestehen derzeit keine Planungen, Polizeiposten oder Polizeireviere 

zu schließen. Die Gewährleistung einer bürgernahen, in der Fläche verorteten Polizei 

ist auch weiterhin sichergestellt. 
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8. Wie hat sich in den letzten zehn Jahren die Anzahl der Verkehrskontrollen in Heilbronn 

entwickelt (jedenfalls unter Benennung der einzelnen Tage, der Dienststunden, der ein-

bezogenen Beamten, der Kontrollstellen und im Rahmen dessen erfassten Delikte ggf. 

mit Verfahrensausgang)? 

Zu 8.: 

Eine Statistik über eine Anzahl von Verkehrskontrollen wird nicht geführt. Es erfolgt le-

diglich eine statistische Erfassung der festgestellten Verstöße. Hierbei werden Ver-

stöße zu den Verkehrsüberwachungsschwerpunkten Geschwindigkeit, Sicherheitsgurt 

bzw. Nutzung von Mobiltelefonen, Alkohol und Drogen im Straßenverkehr sowie des 

gewerblichen Güter- und Personenverkehrs erfasst. Für das Polizeipräsidium Heil-

bronn wurden in den letzten fünf Jahren folgende Verstöße registriert: 

 

Anzahl der Geschwindigkeitsverstöße: 

Jahr Anzahl der Verstöße 

2015 101.450 

2016 128.513 

2017 109.038 

2018 109.702 

2019 101.032 

 

Anzahl der Gurt- bzw. Handyverstöße: 

Jahr Anzahl der Verstöße 

Sicherheitsgurt / 
Kindersicherung 

Handy 

2015 9.249 3.098 

2016 11.072 4.447 

2017 13.750 6.062 

2018 14.022 8.340 

2019 12.673 7.313 
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Anzahl der Verstöße von Alkohol- und Drogenbeeinflussung im Straßenverkehr: 

Jahr Anzahl der Verstöße 

Alkohol Berauschende Mittel 

2015 1.099 548 

2016 1.044 561 

2017 1.126 559 

2018 1.214 768 

2019 1.190 940 

 

Anzahl der Verstöße im gewerblichen Güter- und Personenverkehr (die Anzahl der 

Verstöße sind aufgrund von Änderungen in der statistischen Erfassung nur bedingt 

miteinander vergleichbar): 

Jahr Anzahl der Verstöße 

2015 12.427 

2016 12.959 

2017 10.705 

2018 9.821 

2019 7.055 

9. Wie beurteilt die Landeregierung die Möglichkeit einer Dienstposteneröffnung in der 

Stadt Leingarten?  

Zu 9.: 

Die Stadt Leingarten wird vom Polizeiposten Leintal und vom rund um die Uhr besetz-

ten Polizeirevier Lauffen betreut. Überörtlich sind dort je nach Einsatzlage auch die 

Kriminalpolizeidirektion Heilbronn und die Verkehrspolizeiinspektion Weinsberg sowie 

die Einheit Gewerbe/Umwelt tätig. 

 

Die sachgerechte Verteilung der zur Verfügung stehenden Personalkapazitäten auf 

die einzelnen Organisationseinheiten innerhalb eines regionalen Polizeipräsidiums 

liegt vorrangig in der Zuständigkeit des jeweiligen Polizeipräsidiums. Diese Personal-

verteilung wird aufgrund sich ständig ändernder Rahmenbedingungen und neuer Her-

ausforderungen regelmäßig überprüft und bei Bedarf sachgerecht angepasst. 
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Die Stadt Leingarten ist objektiv betrachtet kein Kriminalitätsbrennpunkt. Die Kriminali-

tätsbelastung liegt im Jahr 2019 mit 3.138 Straftaten je 100.000 Einwohner sowohl un-

ter dem Fünfjahresdurchschnittswert, als auch deutlich unter dem landesweiten Durch-

schnitt von 5.184 Straftaten je 100.000 Einwohner. Die Anzahl der im Jahr 2019 er-

fassten Straftaten liegt auf dem Niveau des Fünfjahresdurchschnitts. 

 

Anzahl der Fälle in Leingarten 
Ø-Wert 
5 Jahre 

2015 2016 2017 2018 2019 

Straftaten gesamt 363 464 298 335 354 365 

Häufigkeitszahl  
(Kriminalitätsbelastung) 

3.194 4.183 2.664 2.937 3.050 3.138 

 

Insofern ergeben sich für das Polizeipräsidium Heilbronn derzeit keine Anhaltspunkte, 

eine Organisationseinheit, wie beispielsweise einen Polizeiposten, in Leingarten einzu-

richten. 

10. Wie steht die Landesregierung zu einer Neuauflage der VwV-OrgPol (Verwaltungsvor-

schrift des Innenministeriums über die Organisation des Polizeivollzugsdienstes des 

Landes Baden-Württemberg)? 

Zu 10.: 

Die Verwaltungsvorschrift des Innenministeriums über die Organisation des Polizei-

vollzugsdienstes des Landes Baden-Württemberg (VwV-PolOrg) vom 9. Juli 2015 

wurde zur Umsetzung der Evaluation der Polizeistrukturreform 2020 aktualisiert und 

vom Ministerium für Inneres, Digitalisierung und Migration als Innerdienstliche Anord-

nung des Innenministeriums über die Organisation des Polizeivollzugsdienstes des 

Landes Baden-Württemberg (AnO PolOrg) vom 11. November 2019 fortgeschrieben. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

in Vertretung des Ministers 

 

 

 

gez. Wilfried Klenk MdL 

Staatssekretär 


